Василий Андреевич Жуковский (1783 – 1852)
  Творчество Ж. достигло наибольшего расцвета в первые десятилетия 19 века. 

Лирический герой произведений Ж. – человек глубоких чувств (чаще всего горестных), ушедший от действительности в свой внутренний мир, в свои мечты. Излюбленным жанром   становится элегия – жанр, наиболее отвечающий содержанию его поэзии.

  За реальными предметами и явлениями у романтиков скрывается ещё что-то невысказанное, недоговорённое. Рассмотрим с этой точки зрения элегию Ж. «Море».
  Поэт рисует море в спокойном состоянии, в бурю и после неё. Все три картины исполнены мастерски. В спокойной морской глади отражается и чистая лазурь неба, и «облака золотые», и блеск звёзд. В бурю море бьётся, вздымает волны. Не сразу оно успокаивается и после неё. Четырёхстопный амфибрахий в белых (нерифмованнах) стихах элегии передаёт и безмолвие моря, и движение волн. Рефрен (стихи, повторяющиеся как припев в песне) «безмолвное море, лазурное море» помогает созданию образа прекрасного, спокойного моря. В описании бури поэт использует аллитерацию, т.е. умело группирует одинаковые или сходные  согласные звуки: «Ты бьёшься, ты воешь, ты волны подъемлешь,/ Ты рвёшь и терзаешь враждебную мглу…» при чтении создаётся иллюзия шипения кипящих, клокочущих волн. Трёхсложные стопы в приведённых  строчках разделены паузами, передающими мерные удары волн.
  Но, как ни прекрасно само по себе море, не только оно занимает воображение поэта. Нетрудно заметить, что Ж. хочет сказать ещё о чём-то сокровенном, дорогом ему. Море  представляется ему живым, тонко чувствующим и мыслящим существом, которое таит в себе «глубокую тайну». Отсюда – метафоры, метафорические сравнения, олицетворения: море «дышит», оно наполнено «смятенной любовью, тревожною думой». Поэт обращается к морю с вопросом, словно к человеку: «Что движет твоё необъятное лоно? Чем дышит твоя напряжённая грудь?»

  Ответ на этот вопрос поэт даёт как предположение. В разгадке «тайны» моря раскрываются взгляды на жизнь Ж.- романтика. Море находится в неволе, как и всё земное. На земле всё изменчиво, непостоянно, жизнь полна утрат, разочарований и печали. Только там, на небе, всё вечно и прекрасно. Вот почему море тянется «из земной неволи» к «далёкому, светлому» небу, любуется им и «дрожит за него».

   Стихотворение «Невыразимое».  
Жуковский нередко в своих произведениях обращается к природе, чаще грустной, чем радостной, но всегда прекрасной. Поэт боготворит природу и считает, что нет таких слов, которыми можно было бы выразить всё её величие и красоту.

  Это стихотворение – прекрасное, волнующее стихотворение о бессилии стихов «перед дивною природою. Ж. не первый, кто поставил вопрос таким образом; он только продолжатель традиций немецкой «романтической иронии», которая заключалась в осознании художником принципиальной невозможности полностью воплотить свои смутные ощущения и прозрения («святые таинства») в слове:  «Невыразимое подвластно ль выраженью?/ Святые таинства, лишь сердце знает вас». Язык позволяет выразить только то, «что видимо очам»:
                             …сей пламень облаков

                            По небу тихому летящих,

                            Сие дрожанье вод блестящих,

                            Сии картины берегов

                            В пожаре пышного заката…

  Но в тех случаях, когда мы хотим «ненаречённому…названье дать», воплотить в слове то, «что слито с сей блестящей красотой» - то необъяснимое душевное смятение, что влечёт нас «в беспредельное» («ГорЕ (т.е. вверх) душа летит…), когда «всё необъятное в единый вздох теснится», - искусство «обессиленно безмолвствует» «и лишь молчание понятно говорит».  «Живая»  душа и «мёртвый» язык – два непримиримых полюса стихотворения.
  Взволнованная патетика (вольный ямб, строфическая неупорядоченность, риторические вопросы, усиленные анафорами указательного местоимения «сей» («сия», «сие», «сии»), лексика высокого стиля, лишённая при этом всякой жеманности, и подлинного лирического чувства – свидетельства того, что перед нами настоящий поэтический шедевр.
  Видимо, дело не в «мертвенности» языка как такового, а в том, кто этим языком пользуется: большой поэт всегда найдёт средства вдохнуть в языковой материал живое тепло. И тогда стихи не «вздор», не «нелепости», а открытый миру текст, обжигающий читателя правдой чувства и глубиной выстраданного автором человеческого опыта. Стихотворение Ж. относится именно к этому разряду.

                         Баллада «Светлана»  В.А.Жуковского.

  Большую известность принесли Ж. баллады: «Людмила», «Светлана», «Ивиковы журавли» и многие другие.

  «Светлана» - одна из лучших баллад Ж. в ней отразились народные предания, обычаи. Склад баллады, её ритм, лёгкий и энергичный размер (хорей), музыкальность  стиха – всё напоминает песенные мотивы.

  Народна и лексика стихотворения. В сцену гадания поэт вводит такие слова и словосочетания, как «плат», «злат и нов венец», «вечерок».

  Белинский назвал это стихотворение самым романтическим. Действительно, метель, туманный круг луны, одинокий храм, чёрный гроб, появление мертвеца-жениха – всё это создаёт романтический колорит. Но всё это – лишь «лживый сон».

  Конец баллады жизнерадостен. По мысли автора, человек создан для счастья.

  Внимание к человеку, к его душевным переживаниям, признание его высоких достоинств, умение в чудесных, пленительных стихах воспеть красоту природы – всё это неоспоримые достоинства поэзии Ж.

 Ф.И.Тютчев. Лирика.

1. Поэтическое слово Т. Особенное: оно объединяет в себе чувство и мысль.

2. Мир поэзии Т. Строится на восприятии человеком природы. 

3. Природа предстаёт в лирике Т. В борьбе противоборствующих сил, в беспрерывной смене дня и ночи. Поэт изображает природу кА некое одушевлённое целое.

4. Т. Привлекали переходные, промежуточные  моменты жизни природы; часто в его стихах мы находим параллели жизни природы и жизни человеческой души. 

