Государственная итоговая аттестация 2011 года (в новой форме) по биологии. 9 класс
З.М. Михайлова-                         учитель биологии МОУ «Гимназии №2»
Содержание экзаменационной работы определяет Федеральный компонент государственного стандарта общего образования по биологии (приказ МинОбразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего «полного» общего образования» от 05.03.2004 года №1089 )

Назначение экзаменационной работы – оценить уровень общеобразовательной подготовки по биологии выпускников 9 классов общеобразовательных учреждений с целью их государственной аттестации.  Результаты экзамена могут быть использованы при приеме учащихся в профильные классы средней школы.

Основой разработки экзаменационных вариантов является инвариантное ядро содержания биологического образования основной школы, которое находят отражение в федеральном стандарте 2004 года и в учебниках по биологии, рекомендованных Министерством Образования и Науки РФ для использования в общеобразовательных учреждениях.

Экзаменационные материалы направлены на проверку усвоения выпускниками важнейших знаний, предметных умений и видов познавательной деятельности, представленных в разделах курса биологии «Растения. Бактерии. Грибы. Лишайники. Животные. Человек и его здоровье. Общие закономерности жизни». Проверяемое в экзаменационных материалах содержание не выходит за рамки утвержденного стандарта и не зависит от рабочей программы и учебников, по которым ведется преподавание биологии в школах.

В экзаменационных материалах преобладают задания по разделу «Человек и его здоровье» поскольку в нем рассматриваются проблемы сохранения и укрепления физического и психического здоровья человека. 

Работа включает 32 задания и состоит из 3 частей. 

Часть 1 (А) содержит 24 задания с выбором 1 ответа из 4. Из них: 22 базового, 2 повышенного уровня сложности.

Часть 2 (В) включает 4 задания повышенного уровня сложности с кратким ответом: 1- с выбором 3 верных ответов из 6, 1- на соответствие;  1- на определение последовательности биологических процессов, явлений, объектов; 1- на включение пропущенных в текст терминов и понятий.

Часть 3 (С) содержит 4 задания с развернутым ответом, из них 1 на применение биологических знаний на практике; 2- на работу с текстом, требующие соотнесения сведений из текста со знаниями, полученными при изучения курса; 1- на работу со статистическими знаниями, представленными в табличной форме.

Экзаменационная работа предусматривает проверку результатов усвоения знаний и овладения умениями учащихся на разных уровнях: воспроизводить знания, применять знания и умения в знакомой, измененной и новой ситуациях.

В работе используются задания базового повышенного и высокого уровня сложности. Задания базового уровня составляют 69%  от общего числа заданий экзаменационного теста, повышенного 25%, высокого 6%.

На выполнение экзаменационной работы отводиться 2,5часа (150мин).

Дополнительные материалы и оборудования на экзамене по биологии не используются.

Система оценивания работы: 

- за верное выполнение задания А1 – А 24 выставляется по 1 баллу, в другом случае 0 баллов;

- за верное выполнение заданий В1-В4 выставляется по 2 балла, за ответ на задание В1 выставляется 1 балл, если в ответе указаны 2 любые цифры, представленные в эталоне ответа, в другом случае 0 баллов;

- за ответ на задания В2 выставляется 1 балл, если допущена 1 ошибка, и 0 баллов, если допущено 2 и более ошибок;

- за ответы на задания В3-В4 выставляется 1 балл, если допущен 1 ошибка и 0 балов, ели допущено 2 и более ошибок;

-за ответы на задания С1-С4 балл выставляется в зависимости от полноты и правильности ответа. 

Максимальный первичный балл  за выполнение всей работы-43.

              Рекомендации по подготовке к экзамену.

При подготовке к экзамену рекомендуется использовать учебники, имеющие гриф МинОбр Науки России и включенные в Федеральный перечень учебников, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждения, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию на 2010-2011 учебный год.

К экзамену можно готовиться по пособиям, включенным в размещенный на сайте ФИПИ (www.fipi.ru) перечень учебных пособий, разработанных с участием ФИПИ. 

Изменения в экзаменационной работе 2011 г. по сравнению с 2010 г
1. Сокращено общее количество заданий в части 1(А) с 25 до 24. Уменьшено число заданий повышенного уровня (до 2);

2. В части 2(В), вместо задания В4, на конструировании биологического текста, введено задание на включение пропущенных терминов и понятий в тематический текст;

3. В части 3(С) добавлено задание С4, которое направлено на проверку умений находить, описывать и строить умозаключения, анализируя статистические данные, представленные в табличной форме.

На сайте  Министерства Образования размещен кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки обучающихся, освоивших  основные общеобразовательные программы основного общего образования, для проведения в 2011 году государственной (итоговой) аттестации (в новой форме) по биологии. Кодификатор составлен на базе федерального компонента государственного стандарта общего образования, который включает элементы обязательного минимума содержания основных образовательных программ, требования к уровню образования выпускников.


Прошу ознакомиться с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов для проведения в 2011 году ГИА по биологии в 9 классах, который подготовлен ФИПИ (www.fipi.ru) 

Примечание: Индивидуальные консультации для учителей по подготовке к ГИА и ЕГЭ: пятница с 10-11.00 МОУ «Гимназия №2» кабинет №306- ответственная Михайлова З.М.,четверг 15-16ч.-МОУ «Лицей» №1- Образцова Л.В.

