Рекомендации   по  подготовке  учащихся 11 класса к Единому государственному экзамену.
   При подготовке учащихся к экзамену необходимо обратить внимание на правильность заполнения бланков ответов, т. к. от этого зависит  правильность оценки работы. Учителю еще раз необходимо  напомнить учащимся, что бланки заполняются печатными буквами, по образцу, расположенному в верхней части  бланка ответов №1. При заполнении паспортных данных все данные указываются так, как они написаны в паспорте ( особенно это касается букв е и ё ) . Заполняются только те окна, которые указываются организатором. Подпись ставится только в одном из то окон бланка №1. На бланке №2 никаких подписей быть не должно.
    Бланк заполняется  яркими черными чернилами. Ручка может быть гелевой или капиллярной. Правильный ответ отмечается только крестиком (линии проводятся по диагонали), а если линия очень толстая, то проводится только одна диагональ квадрата. 
    Каждое поле в бланках заполняется, начиная с первой позиции. Если нужно внести изменение в ответ, то номер вопроса записывается в первой клетке (А8, а не А08). Нельзя делать никаких пометок, не относящихся к содержанию полей бланков, использовать карандаш даже на черновике, средства для исправлений («замазку»). Ответ нужно оформлять в соответствии с инструкцией, имеющейся в КИМах.
Заполнение бланка ответов №1.

   При выполнении заданий части  А  необходимо помнить, что правильный ответ только один, поэтому под номером задания должна быть поставлена только одна метка («крестик»), если будет обозначено несколько меток, то ответ засчитан не будет.

   В области ответов на задания части  А  нельзя допускать случайных пометок, а если их не удалось избежать, то необходимо их отменить в области «Замена ошибочных ответов на задания части А». При замене ответа неверный ответ зачеркивать нельзя.
   Заменить можно не более 12 ошибочных ответов части А. Если один и тот же  ответ заменялся несколько раз, то засчитываться будет последнее исправление.

Область ответов на задания типа В.

   Краткий ответ в части В можно давать только в виде слова, одного целого числа или комбинации букв  и цифр, если в инструкции  не указано, что ответ  нужно дать  с использованием запятых. Каждый знак записывается в отдельной клетке, в том числе запятая и дефис.
   Если ответ получается в виде дроби, то ее нужно округлить до целого числа по правилам математики, если в инструкции не сказано, что ответ нужно записать в виде десятичной дроби.

   Нельзя писать названия единиц измерения ( градусы, проценты, метры, тонны и т.д.)

   В части  В  можно заменить только 6 ошибочных ответов.

Заполнение бланка ответов №2.

   На бланке  записываются ответы на задания части С. Ответы должны быть развернутыми. Решение задачи приведено полностью.  При решении задачи необходимо сначала записать формулу, а затем подставить в нее значения. Учитывается любой способ решения задачи, но лучше, если задача будет решаться через количество вещества. В конце  решения должен быть записан ответ.
   При выполнении задания части  С  учитывается каждый шаг в решении, поэтому учащимся необходимо напомнить о том,  что если у них нет полного решения какого-то задания, то необходимо записать в бланк хотя бы те действия, которые  они смогли выполнить. 

В задании С1 необходимо кроме схемы электронного баланса и коэффициентов в уравнении  необходимо указать элемент-окислитель и элемент-восстановитель (с указанием степени их окисления).

В  задании С2 учитываются только 4 уравнения,  если написано больше 4-х уравнений, то дополнительных баллов за правильно написанные уравнения не добавляется. При написании уравнений необходимо,  по возможности,   указывать  условия их протекания, особенно  в органической химии.  Среди уравнений встречаются реакции совместного гидролиза. При повторении темы «Гидролиз» необходимо обратить на это внимание.
   В задании С3   переходы одного вещества к другому  должны  быть осуществлены в одну стадию.

   В задаче на вывод формулы вещества (С5) без необходимости ( если не оговорено в условии задачи)  не надо давать название вещества, т.к. при этом можно допустить ошибку, которая приведет к снижению оценки.

 При недостатке места  для ответов на лицевой стороне бланка, записи можно продолжить на  оборотной стороне, сделав  внизу лицевой стороны запись  «смотри на обороте».  Если использованы обе стороны бланка, то можно воспользоваться  дополнительным бланком, обратившись за ним к организатору.
Необходимо напомнить учащимся о том, что  после одной  части    работы необходимо перенести ответы с черновика в бланк ответов, а затем приступать к выполнению  другой части работы. Нельзя долго заниматься решением одного вопроса. Необходимо сначала выполнить наиболее легкие задания, а затем вернуться к пропущенным.  
Подробная инструкция по заполнению бланков  дана Ю.Н.Медведевым в пособии «Химия. Практикум по выполнению типовых тестовых заданий ЕГЭ». Изд-во «Экзамен», М., 2010. (от разработчиков ФИПИ)
При подготовке  учащихся необходимо обратить внимание на некоторые вопросы, вызывающие затруднения у учащихся:
- к несолеобразующим оксидам относятся СО, NO, N2O;

-в солях аммония  в ионе аммония  связь ковалентная полярная и одна из связей образована по донорно-акцепторному механизму, а связь между кислотным остатком и ионом аммония – ионная;

- степень окисления азота в аммиаке и ионе аммония равна -3;

- оксид и гидроксид хрома(III) проявляют амфотерные свойства;

- взаимодействие хлора с холодным и горячим растворами  щелочей;

- особые свойства муравьиной кислоты (реакция «серебряного зеркала»);
- амфотерные свойства  аминокислот;

- качественные реакции на органические и неорганические соединения;

- правило Марковникова в реакциях присоединения органических веществ;

- правило Зайцева при отщеплении воды и галогеноводородов от галогенопроизводных;

- алкилирование аренов;

- совместный гидролиз солей сильного основания и слабой кислоты и слабого основания и сильной кислоты;

- механизм реакции замещения у алканов;

- сравнение основных свойств аммиака, аминов, анилина;

- сравнение силы органических кислот.
Учитель химии МОУ «Лицей № 1» Солоха Н.В.
