 Об областном семинаре по экологии в МОУ «Сош №3» г. Хвалынска 

педагоги г. Балаково 
В  г. Хвалынске на базе муниципального образовательного учреждения «Сош №3» 14 мая 2010г. прошел региональный семинар «Формирование экологической компетентности школьников в процессе обучения и воспитания». В его работе приняли участие и педагогические работники из  г. Балаково:  Ячник А.К., учитель географии МОУ «Сош №6», Затуливетер Т.Г., учитель истории МОУ «Сош №6», Абросимова Е.В., учитель экологии МОУ «Сош №13», Огородникова Л.В., методист МОУ «УМЦ».
Работу семинара открыла директор принимающей школы Ермашова Марина Геннадьевна. В своем докладе она отметила, что экологические проблемы достигли глобального уровня и  будущее развитие общества будет во многом зависеть от уровня экологической культуры человека. Образованию в решении этой проблемы принадлежит важная роль, поэтому одним из приоритетных направлений работы школы  является формирование экологического сознания школьников  через урочную и внеурочную деятельность.  В ходе работы семинара педагоги представляли опыт своей профессиональной деятельности по формированию экологической компетентности  школьников  как учителя-предметника, так и в рамках внеклассной работы.
На семинаре было дано четыре открытых урока:

· Урок экологии «Охрана растительного мира» - 6 «Б» класс. Грачева Ирина Александровна, учитель биологии и экологии.
· Урок русского языка «Экология языка» - 7 «А» класс. Бахтиярова Галина Шафиковна, учитель русского языка и литературы.

· Интегрированный урок по экологии и географии «Город как экосистема» - 8 «А» класс. Гурылева Наталья Владимировна, учитель биологии и экологии, Архипова Надежда Сергеевна, учитель географии.

· Урок музыки «Музыкальный портрет России» - 3 «А» класс. Герасимова Лилия Александровна, учитель музыки и МХК.
· Учащиеся начальной, средней и старшей школы, а также их родители, бабушки, дедушки вовлечены в разработку и реализацию социально-значимых проектов для решения конкретных экологических проблем школы и города. На протяжении нескольких лет педагоги и учащиеся работают над проектами: «Мой зеленый друг», «Школа добрых дел», «Туристско-краеведческая тропа». Презентация этих проектов была представлена участникам семинара:
· Презентация проекта «Мой зеленый друг» - 4-е классы. Шикина Елена Викторовна, Чувилина Лариса Борисовна, учителя начальных классов.

· Презентация проекта «Школа добрых дел» - 6 «Б» класс. Брагина Татьяна Вячеславовна, классный руководитель.

·  Презентация проекта «Туристско-краеведческая тропа» - 11 «Б» класс. Грибанова Татьяна Алексеевна, классный руководитель, Костюк Елена Васильевна, заведующая школьным краеведческим музеем.


Образовательное учреждение работает в тесном взаимодействии с сотрудниками национального парка «Хвалынский». Школа находится рядом с лесом,  учащиеся имеют уникальную возможность получать экологические знания в естественных природных условиях.  И на семинаре сотрудники Национального парка «Хвалынский»  провели мастер-класс «Как создать экологическую тропу».

Участники семинара посетили школьный краеведческий музей и  школьный  «Художественный зал», которые являются центрами  экологической активности школьников. О том, как заинтересовать учащихся заниматься экологией и природоохранной деятельностью, сделать досуг интересным и расширить их кругозор, рассказали в своих  выступлениях  на семинаре Костюк Елена Васильевна, заведующая школьным краеведческим музеем и Лазарева Ирина Владимировна, руководитель школьного объединения «Художественный зал».
В завершении  работы семинара был проведен экологический праздник «Экологическая тропа». Выступления учащихся были яркими, интересными, эмоциональными и запоминающимися.  

На круглом столе участники семинара отметили высокий уровень представленных мероприятий. Тематика выступлений, предложенных педагогами, разнообразна и интересна, обозначенные проблемы – актуальны, предложенные решения имеют практическую направленность. Добрые пожелания были высказаны в адрес всего педагогического коллектива МОУ «Сош  №3».
Участники семинара из г. Балаково также благодарят педагогов  МОУ «Сош №3» г. Хвалынска за представленный опыт работы по обсуждаемым экологическим проблемам, за возможность  плодотворного профессионального общения и желают всему педагогическому коллективу дальнейших творческих успехов.
