                      Г.Р.Державин. Стихотворение «Памятник».
  Г.Р.Державин – крупнейший поэт 18 века. По убеждению поэта, цель искусства и литературы – содействовать распространению просвещения и воспитанию любви к прекрасному, исправлять порочные нравы, проповедовать истину и справедливость. С этих позиций Державин подходит к оценке своего творчества в стихотворении «Памятник» (1796).
  «Памятник» - вольное переложение оды древнеримского поэта Горация (65-8 до н.э.). Державин не повторяет мыслей далёкого предшественника, а высказывает собственную точку зрения на поэта и поэзию. Своё творчество он уподобляет «чудесному, вечному» памятнику.

                                     …Металлов тверже он и выше пирамид;

                                    Ни вихрь его, ни гром не сломит быстротечный,

                                    И времени полёт его не сокрушит.

  Спокойно, величаво, плавно льётся шестистопный ямб. Неторопливый, торжественный ритм стиха соответствует важности темы. Автор размышляет о воздействии поэзии на современников и потомков, о праве поэта на уважение и любовь сограждан. Он высказывает уверенность, что имя его будет жить в сердцах и памяти «народов неисчётных», населяющих пространство «от Белых вод до Чёрных». Своё бессмертие поэт связывает с «родом славян», то есть с русским народом:  
                                     …И слава возрастёт моя, не увядая,

                                    Доколь славянов род вселена будет чтить.
  В «Памятнике»  Державин поясняет, в чём состоят его заслуги перед «родом славян» и отечественной литературой:

                                    … первый я дерзнул в забавном русском слоге

                                   О добродетелях Фелицы возгласить,

                                   В сердечной простате беседовать о боге

                                   И истину царям с улыбкой говорить.

  В этой строфе «Памятника»  Державин вспоминает свою оду «Фелица» (1782), посвящённую Екатерине Второй. В «Фелице» поэт новаторски соединил похвальную оду с язвительной сатирой, бичующей нравы придворных. В рамках одного произведения он пользовался языковыми средствами высокого, среднего и низкого «штилей». Смелые нововведения в области поэтического языка Державин и называет «забавным русским слогом».
  Державин приблизил поэзию к жизни. Его произведения насыщены реальными приметами времени конкретными подробностями, в которых запечатлён быт эпохи ( в этом легко убедится, читая «Фелицу»).
                   А.С.Пушкин. «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»(1836).
  Это стихотворение восходит к традиции римского поэта Горация, автора «Я воздвиг памятник…», и Державина в русской лирике. Однако А.С.Пушкин отступил от этих образцов. Сюжет стихотворения составляет судьба Пушкина, осмысленная на фоне исторического движения.

  Стихотворение хранит следы тяжких раздумий о жестокости века, об отношениях с царём и великосветскими кругами, о недостижимом счастье свободы, о том, что в поэзии он, Пушкин, одержал победу над самодержавием.

  Стихотворение полно горького предчувствия скорой гибели, гордого презрения к царской власти, веры в могущество поэтического слова, безмерной любви к России. В нём – сознание выполненного долга перед народом.

  Кто же даёт поэту право на бессмертие? Гений своим творчеством сам ставит при жизни «нерукотворный памятник», потому что он – голос народа, его пророк. Уже в первой строфе  Пушкин вводит народную тему «К нему не зарастёт народная тропа…». Поэзия станет достоянием народа: «Слух обо мне пройдёт по всей Руси великой, и назовёт меня всяк сущий в ней язык…»
  Пушкин был взращен «Русью великой», он жил её страданиями и успехами, её славой и болью и был счастлив, что ему открылась народная мудрость. Он глубоко проник в существо национального духа. Поэт гордится тем, что его поэзия была свободной и взывала к свободе: «…в мой жестокий век восславил я свободу…»  «Нерукотворный памятник» хранит порыв вольности: «Вознёсся выше он главою непокорной…» Пушкин утверждает единство народных и личных идеалов.
                И долго буду тем любезен я народу,

                Что чувства добрые я лирой пробуждал,

                Что в мой жестокий век восславил я свободу

                И милость к падшим призывал.

  Слово «свобода» включает политическую и духовную свободу, свободу от рабства и от сословных, религиозных, национальных и иных предрассудков. «Милость к падшим» - это прежде всего о декабристах. Но слова Пушкина получили более широкий адрес – это и о крепостных крестьянах, и о замученных солдатах, и о простом городском люде.

  Последняя строфа подводит итог и личному опыту Пушкина, для которого слова «обида», «хвала», «клевета» - временное и суетное. Он писал не ради «венца». Поэзия – это бескорыстное служение во имя человечества. Поэт завещал «равнодушно» отнестись к хуле и хвале, ибо был убеждён в том, что муза должна строго следовать истине, преданно служить свободе, красоте, добру и справедливости. В этом вечная и неизменная сущность подлинно народного искусства.
