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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Региональной научно-практической конференция  «Учебная и социально-педагогическая деятельность с учащимися, имеющими трудности в обучении, которая состоится 26 марта 2010 года в Балашовском институте  Саратовского университета. 

Цель конференции:
· обобщение опыта организации учебной и социально-педагогической деятельности с детьми младшего школьного возраста, имеющими трудности в обучении.

Задачи конференции:

· рассмотреть возможности гармонизации процесса развития детей в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы;

· определить способы создания условий для успешного развития мыслительной сферы и сферы практических умений учащихся, испытывающих трудности в обучении. 

Работа конференции планируется по следующим направлениям:

· диагностика и оптимизация личностного развития учащихся (формирование адекватной самооценки, самостоятельности, волевого самоуправления и др.);  

· профилактические мероприятия по предупреждению отклонений в интеллектуальном и личностном развитии ребенка;

· психологическое сопровождение детей с трудностями в обучении;

· технологии работы с родителями, эффективность различных  форм взаимодействия семьи и школы; 

· деятельность социального педагога с педагогически запущенными детьми; 

· психолого-педагогические причины неуспеваемости младшего школьника, их диагностика;

· программы коррекции педагогической запущенности учащихся;

· пути преодоления неуспеваемости младших школьников;

· методика развивающей работы с неуспевающими детьми.

Для участия в работе конференции приглашаются учителя, воспитатели, социальные педагоги, педагоги-психологи образовательных учреждений, преподаватели и студенты БИСГУ. 

По итогам работы конференции планируется издание сборника научных работ.

Для участия в конференции необходимо представить следующие документы:

1) заявку на участие в конференции, в которой необходимо указать сведения об авторе (авторах): фамилия, имя, отчество (полностью); должность, ученая степень, звание; название организации; место работы/учебы; контактные данные (почтовый адрес, телефон.); тема доклада (до  20 марта  2010 года);

2) статью в печатном и электронном варианте (на дискете или по электронной почте). Файл назвать по фамилии автора (до 20 марта 2010 года).

Стоимость публикации одной страницы составляет 150 рублей. Участники, выславшие материалы для публикации, оплачивают пересылку сборника в размере 50 рублей. Проезд, проживание и питание – за счет командирующей организации.

Статьи (электронный и бумажный вариант) и деньги за публикацию статьи просим высылать по адресу: 412315, Саратовская обл., г. Балашов, ул. К.Маркса, дом 69, кв. 27. Колупаевой Татьяне Игоревне.

E – mail: borzova_luba57@mail.ru
Контактные телефоны: 

8 (84545) 41680 - деканат педагогического факультета,

8 (84545) 42961; 8-9030207826- старший преподаватель кафедры ПиМНО Борзова Любовь Викторовна.

Требования к оформлению материалов:
Материалы статьи должны быть на русском языке, объем – не ограничен, текст формата А4 в редакторе Word Microsoft Offiсе 2003, шрифт Times New Roman, размер 14, междустрочный интервал - 1,5; поля – 2,0 см везде, выравнивание по ширине. Ссылки на литературу заключаются в тексте в квадратные скобки.

Данные об авторе указываются в правом верхнем углу 14 шрифтом (курсив, полужирный); ниже – регалии, место работы, должность, город (14 шрифт, курсив). Ниже (выравнивание по центру) – название доклада (14 шрифт, полужирный).

Оргкомитет оставляет за собой право выбора докладов для выступлений на секционных заседаниях и редактирования статей для публикации в сборнике.
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Проблемы адаптации детей с трудностями в обучении

