3 ноября 2010 года в МОУ  «СОШ п. Петровский Краснопартизанского района Саратовской области» прошёл межмуниципальный семинар  по теме «Поисково-исследовательская деятельность в воспитании патриотизма школьников». 

На базе учреждения  работало несколько площадок:
· Горжусь корнями родовыми;

· Литературное краеведение;

· Поклонимся великим тем годам;

· Летопись родного края.

Участники семинара отметили высокий профессионализм педагогов,  которые представили свой опыт работы по данному направлению.  Хотелось бы отметить  Дудину О.В., Семикопову Л.И., Залыгаеву Е.Ю. Особо запомнившимся мероприятием для всех участников семинара стало внеклассное мероприятие «Женщина и война» (Парамонова М.В., классный руководитель 9 класса).
Основная цель семинара достигнута, тема раскрыта по многим направлениям, показана глубокая и системная предметная интеграция. Семинар был полезным, имел практическую и значимую для краеведов районов направленность. 
Спасибо всем, кто подготовил семинар, директору МОУ  «СОШ п. Петровский» Петровой Л.А., зам. директора по ВР  Процык Е.А., все педагогам,  кто с неугасаемым энтузиазмом и бескорыстием поделился своими творческими разработками, надеемся на дальнейшее сотрудничество.
Руководители музеев, уголков Боевой Славы Балаковского района.

